

山下清扫近十年,从未上过岳麓山

本周五是全省第十七届环卫工人节 “扫把头”出书讲了一堆美丽又辛酸的故事

本报10月24日讯 每天清晨5点,环卫工老李便开始了一天的工作,一直要忙活到晚上11点。弯腰、捡拾,简单的动作每天不知要重复多少次,这样的日子一眨眼就是十年,难得有一天休息。

10月26日是我省第十七届环卫工人节,由长沙市岳麓区环卫局主办,本报协办的《挥洒在路上》新书首发暨环卫文化探讨交流活动今天举行。书中一个个环卫工的故事,感动了众多市民。

递根烟,请他们别再乱扔垃圾

上午10点,老李已经完成了三轮清扫。麓山南路王家湾立交桥一带几百米范围内都是他的清扫保洁范围。2003年,老李和妻子从益阳桃江来到长沙,在朋友的介绍下,夫妻俩做起了环卫工。那时白班360元,如今白班1200元。每天从早上5点到晚上11点,每月工资为1800元。

天气渐寒,老李清扫的地方是个十字路口。路口的白色垃圾伴随阵阵寒风涌向麓山路,老李便提着撮箕、扫帚往回走。风太大,他只好弯下身子去捡垃圾。而不远处的公交站,两名中年妇女正嗑着瓜子,瓜子壳随手就丢在了路边。

记者正准备过去劝阻,老李挥一挥手,示意我们别去。“习惯了。”老李笑着说,由于周边住户较多,这条路上的垃圾集中到了人行道和背街小巷,遇到乱扔垃圾的市民,老老实实莫做声,能够清扫的就扫干净。“不去说还好些,马路不扫干净,乱扔的现象就更多。”老李说,这是他从事环卫工作以来总结出的经验。

有时遇到周边乱扔垃圾的住户,老李还会笑着递上香烟给对方,请他们别再乱扔了。老李发现,虽然只是两元一包的红色芙蓉烟,但这个办法很奏效。“有时候,到他们家去坐一坐,聊聊天,和他们熟络了,大家也就支持我的工作。”

山下扫了十年,从未上过山

每天起早贪黑,和垃圾打交道,老李的手上磨出了厚厚的黑茧,每天至少清扫出五斗车垃圾。老李说,做环卫工之前,他在老家务农,什么粗活重活都干过,他并不觉得辛苦。

环卫工常年在马路边清扫,危险不言而喻。今年夏天,老李差一点就出了事故。“那晚,我将斗车停靠在路边,刚踏上人行道准备清扫,只听到‘砰’的一声,一辆小车撞了上来,铁皮斗车被撞变形。慢两秒,就撞到了我!”回忆起那一幕,老李仍后怕不已。

每天的繁忙,让老李来不及歇息。“需要休息的话,得请人代班,不好找人。”老李说,就算找到了代班的人,他也不放心,不仅担心马路上扫不干净,还担心别人出安全事故。这一忙,就是一年又一年,甚至让就在岳麓山下扫垃圾的他,也未能去山上瞧上一眼。

1970年,老李高中毕业,10年前,迫于生计,当上了环卫工人,但是他喜欢看书。老李说,马路扫干净后,他会找个树荫,喝口水,看看书。

■记者 吕菊兰 实习生 顾潇育

现场

“扫把头”出书感谢环卫工

“像老李这样的环卫工人,环卫部门有很多很多,他们都让我很感动,也很感谢。”在当天举办的《挥洒在路上》新书首发暨环卫文化探讨交流活动中,岳麓区环卫局局长张晨阳说,这一个个朴实的环卫工,他们居住简陋,收入微薄,心灵却如他们清扫过的道路的每一个角落洁净闪亮。

张晨阳介绍,环卫工人大多来自偏远农村,为了生计,背井离乡在陌生的城市里从事着一度被人看作是最低微最廉价的活计。“因为他们,我这个‘扫把头’才有了出这本书的想法。”

全省第十七届环卫工人节即将到来,张晨阳表示,希望《挥洒在路上》这本书能够为全省、乃至全国的环卫工作者献上一份真切、朴实的礼物。

■记者 魏灿 实习生 张波 通讯员 刘薇



10月24日,长沙市麓山路,老李休息的时候拿出《挥洒在路上》看。 记者 龚磊 实习生 陈昱东 摄

独身老人恋上保姆, 儿女反对:怕老父“吃亏”

财产公证后,儿女态度大变:一定善待继母

本报10月24日讯 老伴去世快十年了,年过六旬的李爹爹跟自家43岁的保姆相恋,没想到却遭到家人的一致反对,理由很简单:李爹爹家境较好,而保姆还带着一个16岁的儿子。

重阳节前一天,李爹爹走进了长沙公证处,而等他把这些办妥后,儿女们态度大变,称一定善待父亲和继母,家里的房子继母可以终身居住。

父亲想跟保姆结婚,儿女反对

李爹爹是部队的离休干部,家住长沙南郊公园附近,十年前老伴去世后,他一直一个人生活。

今年3月,李爹爹的大儿子从家政公司请了个保姆叫刘芳,刘芳今年43岁,长沙县人,跟前夫离婚后,自己在外打工供儿子读书。

刘芳住进李爹爹家里照顾他,每天做好一日三餐,洗衣打扫,陪着老人聊天解闷,两人的感情就在聊天中渐渐加深,互相有了好感。

因为担心子女反对,两人一直在偷偷交往,看着善解人意的刘芳,李爹爹有了再婚的念头。

今年中秋节,李爹爹牵着刘芳的手坐到了饭桌前,告诉3个儿女他们两人要去领证结婚,这一“重磅炸弹”让儿女们措手不及,一致反对。

“才认识半年,对方还有儿子要照顾,太不合适了。她一个40多岁的女的找我爸这个60多岁的,别人想不怀疑都难。”李爹爹的大儿子李立才说。

公证后,儿女说会善待继母

见儿女反对,铁了心的李爹爹不再跟子女沟通,儿女们只得让步,但提出条件:要结婚,先去办财产公证。

李立才介绍,子女们反对是担心李爹爹“吃亏”。原来老人名下有两套房,一套是现在住的两室两厅,还有一套140多平方米的大房子在德雅路上,还有一笔存款。“我们也不缺这点钱,这些年我们3个子女给父亲的钱都有好几万,算上他以前的存款,将近有20万。”李立才说。

看到老人生气,李立才请来了家族里其他老人来劝和,几次沟通后,李爹爹同意去做婚前财产公证。

10月22日,李爹爹带着刘芳走进了长沙公证处,办理了婚前财产约定公证和遗嘱公证,李爹爹指定他的子女为房屋继承人,并要求子女让刘芳永久居住,而刘芳及她的子女对这两套房子没有继承权。

“特别感谢芳姨的理解,我代表子女们表个态,我们一定会好好孝敬她,如果我父亲先走,现在住的这套房子芳姨可以一直住下去。”李立才说。

关爱老人

失独老人 优先解决养老问题

本报10月24日讯 有这样一群父母,他们曾与唯一的子女幸福快乐的生活,可灾难和疾病却夺去了他们此生的最大寄托。昨晚,长沙县首场计划生育专题文艺晚会在福临镇上演,号召大家做失独老人的好儿女。

目前,我国每年15-30岁独生子女死亡人数至少为7.6万人,这意味着每年将有约7.6万个失独家庭出现。在福临镇这样的家庭有14户。福临镇出台了实施方案,镇政府民政部门将对年满60岁以上的失独家庭优先考虑解决五保和住院养老等问题。 ■记者 曾力力 实习生 廖玉姣 通讯员 福临

千名老人 重阳同游养老社区

本报10月24日讯 10月23日上午,在长沙康乃馨国际老年生活示范城,长沙市举行了以“敬老爱老,共建共享”为主题的2012年“敬老月暨老人节”庆祝仪式。省民政厅党组成员、省老龄委副主任兼办公室主任陈毅华,长沙市副市长黎石秋等出席活动。

根据《中国老龄事业发展“十二五”规划》和国务院第三次全国老龄工作会议精神,今年在全国范围继续开展“敬老月”活动。长沙“敬老月”活动由系列主题活动构成,包括敬老爱老志愿者全城行动、“敬老月”暨“老人节”庆祝仪式、“金秋惠老”走访慰问送温暖等活动。当天文艺表演结束后,还举行了康乃馨千名老人重阳欢乐游园会。

■记者 黄定都